

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.475

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plus.
Trimestre. 6 Plus.
Resto de España. Trimestre. 8 Plus.
Extranjero. Trimestre. 10 Plus.

VIERNES 5 DE DICIEMBRE DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado mensual que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

EL OBISPO DE CORDOBA D. RAMON GUILLAMET Y COMA

El nuevo Prelado

Ya ocupa la silla del inmortal Osio, el nuevo obispo de Córdoba don Ramón Guillamet y Coma de quien, con fundado motivo, han dicho personalidades tan autorizadas como el gobernador eclesiástico don Bartolomé Rodríguez y Ramírez y el alcalde don Manuel Enriquez Barrios que continuará la tradición gloriosa del episcopado cordobés.

Su pontificado será fecundo en bienes espirituales, pues el ilustre doctor Guillamet continuará en Córdoba la admirable labor que realizara en la diócesis leonesa.

rica y poética, tres de Filosofía y siete de Sagrada Teología, con las asignaturas accesorias correspondientes a esta Facultad y a la segunda enseñanza, obteniendo siempre la calificación de *Meritissimus*, que es la suprema, en los exámenes ordinarios.

En el mes de Junio, de 1873, recibió el grado de Bachiller en Artes en el Instituto de segunda enseñanza de Figueras.

Ordenado de presbítero en Diciembre de 1878, pasó a cursar en la Universidad Literaria de Barcelona, la carrera de Leyes.

Previos los oportunos ejercicios literarios

y entusiasmos, Sagrada Escritura, Instituciones Canónicas, Derecho Romano y Patrio y Práctica Forense; por eso no puede llamarnos la atención el que cuando se constituyeran los Claustros de Doctores, al ser elevado el Seminario Conciliar de Tarragona al rango de Universidad Pontificia, fuera nombrado Decano de la Facultad de Derecho el Dr. Guillamet y Coma.

Estas ocupaciones, con ser tan importantes, no consumieron la actividad y amor al trabajo que caracterizaban al entonces Canónico Doctoral de Tarragona; por lo que estimándolas en su justo valor el excelentísimo y reverendísimo señor don Tomás Costa y Forriaguera, Arzobispo que era de aquella Metrópolis, le nombró en Abril de 1892 Fiscal general eclesiástico de aquel Arzobispado, cargo que desempeñó hasta Septiembre de 1866, en que el mismo Prelado le nombró su Provisor, Vicario general y Juez metropolitano, que continuó desempeñando hasta su promoción a la Sede leonesa.

Igualmente por el expresado señor Arzobispo fue promovido en 16 de Septiembre de 1906 a la dignidad de Maestría de la indicada Metrópolis, con lo que su Prelado quiso significarle la estima en que tenía sus relevantes prendas y el aprecio que hacía de los importantes servicios prestados a su persona y Diócesis.

Durante su vida de prebendado en Tarragona; no hubo asunto eclesiástico de alguna importancia en que no tomara parte muy principal y a que imprimiera la acertada dirección de su prudente y maduro consejo. Díganlo si no la Comisión de Música Sagrada, la Acción Social Católica, la Obra de la Propagación de la Fé, de cuyos organismos fué digno Presidente, llevando a todos ellos la sal de su prudencia y el fino instinto de la realidad en el carácterístico, concorde exacto como es del medio social en que se desenvuelve.

La pujanza de su erudición en las ciencias sagradas y por modo especial del Derecho Canónico, su prudencia al juzgar y el buen sentido jurídico, de que dio gallarda muestra en muchas ocasiones, no pudieron dejar de traspasar alguna vez los aledaños del término de su jurisdicción en la archidiócesis tarragonense y entonces se pudo apreciar que el doctor Guillamet no era un hombre vulgar y adocenado, sino que atesoraba un profundo entendimiento, servido por una voluntad recta y enérgica y una laboriosidad que no se rendía ante los mayores obstáculos. Era preciso que estas excelentes prendas, que cuando se añan forman los grandes caracteres, no permanecieran por más tiempo encerradas bajo el celamin, sino que se pusieran sobre lo más alto del monte, para que con los rayos que irradiara esa potente luz colocada en el candelero, se iluminaran los hombres y se calentaran sus corazones para andar por las sendas de la verdad y del bien... y el doctor don Ramón Guillamet fué nombrado Obispo de la Iglesia Católica, sucesor de los Apóstoles.

En efecto, por Real decreto de 8 de Enero de 1909, Su Majestad el Rey tuvo a bien proponerle para la Iglesia y el Obispado de León, vacante por traslado a Jaén del Ilmo. señor don Juan Manuel Sanz y Saravia, siendo preconizado en el Consistorio de 29 de Abril inmediato y consagrado el día 10 de Octubre del propio año en la iglesia parroquial de su ciudad natal, a la que quiso distinguir, con esa prueba de afecto, habiendo hecho su entrada en León el 31 del expresado mes, dando principio a su pontificado en aquella Diócesis.

Muy pronto empezaron sus trabajos apostólicos, no habiendo organismo alguno, dentro de los términos de su jurisdicción, que haya pasado desapercibido a su vigilante cuidado y no haya sido objeto de su constante labor y solicitud.

Como experto general que desea conocer al detalle y con todos sus accidentes el campo de operaciones en que había de desenvolverse, se enteró minuciosamente del estado de las ochocientas once parroquias de que consta la Diócesis, mediante detalladas relaciones por escrito que exigió a los Párrocos y encargados de las mismas, y pertrechado con este bagaje de noticias, acometió la magna empresa de la Santa Pastoral Visita, habiendo sido objeto de ella los arciprestazgos de León, Almansa, Boadilla, Villalón, Cervera, Los Argüellos y Castillón, que contienen ciento treinta y nueve parroquias y además los de Boñar, Lillo, Veyamán, Cisterna, Potes, Sahagún, Saldana, Mayorga, Villade, Cisneros, Las Graneras, Mansilla la Mayor, Valdevimbre, Gradefes, Villanueva de las Manzadas, San Justo de los Oteros, Fresno de la Vega, Valderas, Cordoncillo y Reales, habiendo administrado el Santo Sacramento de la Confirmación en todos los lugares que se visitaron, elevándose el número de los confirmados a veintitrés.

No olvidaba el Ilmo. señor Guillamet que la Iglesia es una sociedad sobrenatural que vive de la gracia, que como savia la penetra, informa y vivifica; de aquí que tuviera en grande estima los conventos de religiosas de su Diócesis, convencido de

que estos son pararrayos de los pueblos, que recogen las chispas de la cólera divina, excitada por los pecados de los hombres, a la vez que atraen la lluvia benéfica de las misericordias de Dios sobre los pueblos, por lo que los hizo objeto de una predilección especial y de la más esmerada solicitud, visitándolos, algunos dos veces, y dotando a otros de sabias y prudentes Constituciones, nob. y oia. nob. nob.

Siendo tan esclarecido el celo del que la Providencia nos ha elegido para Prelado, no es de extrañar que fijara su atención en la formación del Clero de la Diócesis, asunto el más importante que puede preocupar a un Obispo, toda vez que el sacerdote es el generador de la fe en los hombres, el modelador de las almas en el orden sobrenatural, el trinquelador de los espíritus, nob. nob. nob. nob. nob.

Hoy casi podemos repetir con los poderosos motivos con que por vez primera resonaron en el mundo aquellas palabras impregnadas de un dejo de tristeza y amargura: *la mies es mucha, los operarios pocos; roguemos al Señor de la mies que envíe operarios a su mies*; tal vez disminuyendo las vocaciones eclesiásticas en todas partes, consecuencia de ambiente naturalista que nos envuelve y del espíritu de hostilidad contra la Iglesia y sus ministros que por todas partes nos sale al paso.

Dos Seminarios cuenta la Diócesis de León, el de San Froilán en la capital y el de San Mateo de Valderas, además de algunas preceptorías de Latinitad, diseminadas por la vasta jurisdicción de la Diócesis leonesa; pues bien: la eficacia del gobierno del Ilmo. señor Guillamet se ha sentido de una manera notable en ambos centros de enseñanza, como lo demuestran el nuevo Plan de Estudios por que se rigen, el impulso dado al cultivo de las Artes y por modo especial del Canto eclesiástico con la enseñanza diaria del mismo y fundación de una *Schola Cantorum* en cada uno de aquellos.

Son muchas las misiones que, durante su pontificado, se han dado en la Diócesis, reportando bienes espirituales sin cuento, pudiendo considerarse como otras tantas las visitas pastorales practicadas por el Ilmo. señor Guillamet, pues en ella acostumbraba llevar a su compañía dos religiosos, que al preparar a los fieles para recibir dignamente la Santa Pastoral visita, procuraban predicarles las verdades eternas y demás asuntos propios de misiones.

Pero entre todas las atenciones que han ocupado la laboriosidad de nuestro Obispo, una sobresale como preferente hasta constituir, pudiéramos decir, su pesadilla. Esta es la enseñanza de la doctrina cristiana.

Y es que conocedor de la dolencia que aqueja a la sociedad presente, que no es otra que la ignorancia de la doctrina de Cristo, de su acción salvadora sobre los pueblos y de su fecundidad en producir instituciones encaminadas a su perfeccionamiento y mejora, desea en el celo que devora su alma que esta maravillosa doctrina sea conocida de todas las capas sociales hasta bañar en ella su espíritu y convertirse en norma de todos los actos de su vida. Resuena siempre en sus oídos las palabras del profeta Jeremías, *los párvulos pidieron pan y no había quien se lo partiera*, y no quiere que puedan convertirse en argumento que esgrima el Supremo Juez en el día supremo, por lo cual, durante su breve pontificado en León se esforzó, secundando los designios de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X manifestados en la Encíclica *Acerbo nimis*, en dar disposiciones para que la enseñanza del Catecismo sea un hecho en todas las diócesis, en redactar sabios reglamentos para las Asociaciones de la Doctrina Cristiana, de las que tanto fruto esperaba el Pontífice reinante, y que incorporó a la Archicofradía del mismo nombre establecida en Roma por el Papa Pablo V, en obviar todas las dificultades que la enseñante rutina o el negro pesimismo, encubridor de una inconfesable pereza, acumulaban para dejar de establecer en algunas parroquias las referidas Asociaciones, estando todavía fresca la tinta de la última circular en la que urgía a sus párrocos para que, por ningún pretexto, dejaran de cumplir tan sagrada obligación y para que la enseñanza catequística fuera todo lo fructuosa que era de desear, publicó claras y oportunas normas para la organización y funcionamiento de los Catecismos de niños.

No olvidó tan celoso Pastor el sufrido clero de su diócesis ni el estado precario en que se encuentra, dando calor y estímulo al Montepío del Clero y procurando, después de obtener las oportunas licencias, intenciones para misas, que por de pronto podran aliviar las necesidades de los individuos del Clero parroquial y con el tiempo satisfacerlas cumplidamente. Amante de la clase obrera, se ha ocupado con gran interés de la misma, siendo muchas las obras que en su favor se han creado en la diócesis, habiéndole sorpren-

didado la noticia de su traslado a nuestra Diócesis, mientras se disponía a emprender notables reformas en el Centro Obreiro, que existe en la capital de la Diócesis. Este es el Obispo que la Provincia ha deparado a la gloriosa sede que inmortalizó Osio, el Padre de los Concilios, y que tan esclarecidos nombres tiene en su episcopologio; de sus prendas confiadamente podemos esperar que su acción pastoral sea fecunda en iniciativas y próspera en frutos sazonados, con lo que pasará a la posteridad circundado de un nimbo de gloria el nombre del Ilmo. y Rvmo. señor doctor don Ramón Guillamet y Coma, dignísimo Obispo de Córdoba.

Del Carpio a Córdoba

Cerca de la una de la tarde salió ayer de la Estación Central de los ferrocarriles el tren especial que debía de recoger en el Carpio al Obispo de Córdoba don Ramón Guillamet y Coma.

Fueron en el tren el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, el senador del Reino don Pedro López Amigo, el presidente de la Diputación don José García Martínez, el vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel González López, el Magistral don Juan Eusebio Seco de Herrera, el Maestrascuela don Francisco Delgado García, los canónigos don Juan González de Canales, don Miguel García Ballesteros y don Francisco Parés, el diputado provincial don Antonio Osuna Carrion, los tenientes de alcalde don Ricardo Aguilar Catalán y don José Sanz Nogue, los concejales don Rafael Jiménez Amigo, don Rafael Gavilán Bravo, don José Aguilar Catalán y don Carlos Pérez de Luque, el secretario del Ayuntamiento don Manuel Varo Repiso, el ingeniero don Felipe Viciano, el médico de los ferrocarriles de M. Z. y A. don José Vázquez de la Torre, el inspector de la expresada compañía don Pascual Vázquez, los fotógrafos señores Montilla y Torres Barrioueyo, el director de *El Defensor de Córdoba* don Daniel Aguilera Cantacho, y los redactores-jefes de *La Opinión*, el *Diario Liberal* y el *DIARIO DE CORDOBA* señores Baro, Bel-domero Muñoz y García Nielfa, respectivamente.

A despedir al elemento oficial acudieron varios señores, entre los que figuraban los concejales don Francisco Doval de San Román y don Toribio Navarro Pina.

El tren sólo se detuvo unos momentos en Villafraña de Córdoba, llegando al Carpio a las dos de la tarde.

Esperaban en la estación el alcalde don Antonio Lara Aguilar Tablada, el juez don Juan Sotomayor, el rico propietario don Antonio Barasona, Gijón, otras personalidades del pueblo y crecidísimo público.

Los expedicionarios fueron de la estación al pueblo en magníficos carruajes, atentamente cedidos al efecto por las familias pudientes de la localidad.

La comitiva entró en la población por la calle de los Cármenes, deteniéndose los coches en la plaza, donde se levanta la suntuosa Casa Palacio de los Duques de Alba.

En esta hermosa residencia, don Manuel Varo Repiso, administrador de los Duques de Alba, obsequió espléndidamente a los expedicionarios con café, té, vinos, licores, pastas y habanos.

Hizo los honores, con amabilidad exquisita, el tenedor de libros de la Casa de Alba don Juan Aguilar Fuentes.

Luego fueron a la casa rectoral, donde don Manuel Enriquez Barrios, luego de saludar al Prelado, fué presentado a los señores que con él habían llegado de Córdoba.

El señor Guillamet estuvo en una sala pequeñita, pero muy pulcra y bien arreglada. Recibió en pie, invitando a los visitantes a que se acomodaran como mejor pudiesen en aquel reducido espacio. Todos quedaron prendados de la afilid y llaneza del Obispo.

En igual sentido se expresaron quienes le habían acompañado desde su llegada al pueblo.

Entre los señores que acompañaban a su excelencia ilustre figuraban su hermano don Pedro, canónigo de la Catedral de León, y el canónigo lectoral de Córdoba don Marcial López Criado.

Par deseo expreso del Prelado, nocturno en la casa rectoral, excusándose atentamente de aceptar los ofrecimientos para que pasase la noche en otras moradas más suntuosas.

Según su costumbre, se levantó muy temprano, y a las diez dijo la Misa en la iglesia parroquial de la Asunción, administrando la comunión a importante número de fieles.

Luego examinó un hermoso relicario de los Duques de Alba y vió varios interesantes documentos antiguos que se conservan en la iglesia. Después interrogó al párroco don Diego López y López, elogiando algunas costumbres de la comarca.

El pueblo, durante la permanencia de S. E. I. estuvo adornado, especialmente en la plaza, con banderas y arcos de follaje, y por la noche hubo iluminación ex-



Su bondad, su virtud y su talento serán dedicados a la extensa comarca que ha de regir espiritualmente.

El DIARIO, al consignar en este día la entrada en Córdoba del ilustre Prelado don Ramón Guillamet y Coma le reitera su respetuoso saludo de bienvenida, haciendo votos sinceros porque la Providencia colme de dones el pontificado que comienza con tan excelentes auspicios. El DIARIO DE CORDOBA se suma de todo corazón al júbilo con que la ciudad ha recibido a su Prelado, por tantos conceptos ilustre, particularmente por su bondad y por su talento. Para terminar, expresando por completo nuestro deseo, reproduciremos la frase que en nombre de Córdoba dirigiera al nuevo Prelado el alcalde don Manuel Enriquez Barrios: Que Dios le bendiga y nos bendiga a todos.

Datos biográficos

El *Boletín Eclesiástico* correspondiente al 27 del mes de Septiembre último publicó una completa y muy notable biografía de D. Ramón Guillamet y Coma, que fué preconizado Obispo de Córdoba el 18 de Julio de 1913.

La biografía a que nos referimos dice así:

En la industrial cuanto religiosa ciudad de Olot, provincia y Diócesis de Gerona, vino al mundo el día 23 de Marzo de 1856 el ilustrísimo señor doctor don Ramón Guillamet y Coma, que ha sido preconizado Obispo para esta gloriosa sede, en virtud de decreto de la Sagrada Congregación Consistorial de 18 de Julio del corriente año, como premio a sus excelentes prendas y relevantes méritos contraídos en los importantes cargos que desempeñara durante su vida sacerdotal y que últimamente se vieron coronados con la fructífera e inteligente labor realizada en la diócesis leonesa, en los cuatro años escasos en que la ha tenido bajo su cuidado y amparo.

Llamado por Dios al estado eclesiástico muy niño, pues tenía nueve años, empezó sus estudios en el Seminario Conciliar de Gerona, cursando y aprobando en el mismo tres cursos de Latinitad, dos de Retó-

traordinaria. Casi todas las casas ostentaban colgaduras en las ventanas y balcones y aún en las puertas. Varias parejas de la benemérita cuidaron de mantener el orden.

Al Carpio había acudido crecidísimo número de vecinos de otros pueblos, especialmente de Bujalance y Pedro Abad. Desde éste había ido el Obispo al primeramente mencionado en un carruaje de don Juan Sotomayor.

La entrevista del Prelado con las autoridades de Córdoba fué breve a causa de la premura del tiempo.

Al salir el Obispo de la casa rectoral, fueron lanzados al aire numerosos cohetes y se echó a vuelo las campanas. La multitud prorrumió en entusiásticos vítores al Obispo de Córdoba.

En el carruaje que le llevó a la estación, acompañaron a S. E. I. don Pedro López Amigo, don Manuel Enriquez Barrios y don Manuel González López.

La multitud siguió al Obispo, vitoreándole incesantemente.

Una muchedumbre imponente ocupaba la estación y sus alrededores. Destacábase un importante número de muchachas bonitas, entre las que figuraban las señoritas de Porras y Porras, Porras Salinas y Porras Prado. En primer término estaban las autoridades del pueblo con otras personalidades de la localidad. Hallábase también el abogado y notario de Villa del Río don Francisco Prado Porras, sus hermanos don Ramón y don Juan y la señora de este último, don Antonio Barasona y su preciosa hija Luisa.

En la despedida reinó un entusiasmo indescriptible. S. E. I. permaneció en una de las ventanas del tren, bendiciendo a la multitud, la que se extendía a lo largo de la vía del tren en una larga extensión.

Para acompañar al Prelado hasta Córdoba subieron al tren el alcalde del Carpio don Antonio Lara y Aguilar Tablada, don Francisco Gavilán Muñoz, don Rafael Muñoz Torralba y don Juan Prado Porras, en representación del pueblo expresado.

En el departamento del Prelado ocuparon asiento el senador del Reino don Pedro López Amigo, el alcalde de Córdoba don Manuel Enriquez Barrios, el magistrado don Juan Eusebio Seco de Herrera y el canónigo de León don Francisco Parés, con quienes el doctor Guillamet departió afablemente.

En la estación de Villafranca, en la que el tren se detuvo unos minutos, había una compacta multitud.

Saludaron al Prelado el párroco don Francisco Ayllón, el alcalde don Ricardo Herrera Zamorano, el juez municipal don Juan José Muñoz Oporto y otros señores principales.

También el pueblo de Villafranca tributó a S. E. I. entusiásticas demostraciones de respetuoso cariño.

Durante el viaje, los señores Montilla y Torres Barrionuevo obtuvieron varias fotografías.

El Alcaide saludaron a S. E. I., besando el anillo pastoral, entre otras personas, doña Encarnación Barrionuevo de Torres de la Barrera, doña Enriqueta Rodríguez de Guerra Bejarano (don Antonio) y la señorita Julia Rodríguez.

El viaje fué verdaderamente triunfal, destacándose las hermosas manifestaciones de los pueblos del Carpio y Villafranca. Quienes tuvieron la fortuna de acompañar a S. E. I. conservarán un recuerdo indeleble del viaje, en el que conocieron a un Prelado por tantos conceptos ilustre y en el que presenciaron sinceras demostraciones de la fe que anima a los pueblos de la Diócesis que ya ha comenzado a regir el Excmo. e Ilmo. señor doctor don Ramón Guillamet y Coma.

En los andenes

Desde mucho antes de las tres de la tarde empezaron a llegar a los andenes de la Estación Central de los ferrocarriles numerosas representaciones oficiales y un inmenso gentío.

Fuerzas de la guardia civil, del cuerpo de vigilancia y de la guardia municipal cuidaban de mantener el orden.

Los andenes se hallaban exornados con banderas y gallardetes de los colores nacionales.

Autoridades y comisiones

Entre los concurrentes figuraban el obispo preconizado de Plasencia don Manuel de Torres y Torres, el gobernador civil don José Maestre Vera, el eclesiástico don Bartolomé Rodríguez Ramírez y el militar don Víctor Garrigó, acompañado de su ayudante don José Jiménez Huesa, una comisión del Centro Católico compuesta por su presidente don José Ortiz González, el vicepresidente don Eduardo García Molina, el vocal don Francisco Ruiz Vázquez Gómez y el secretario don José Sánchez Herrero; los señores curas párrocos de San Miguel don Miguel Blanco Moreno, de San Lorenzo don Faustino Mateo Naz, de Santa Marina don Tiburcio Galán Mora, del Salvador don Juan Bautista Rubio García, de San Juan don José Molina Ruiz, de San Francisco don Francisco de Paula Velasco Estepa, del Sagrario don Antonio Rodríguez Pina, de San Pedro don Francisco Muñoz Romero, del Espíritu Santo don Evaristo Espino, de San Nicolás don Juan Díaz, de San Andrés don Ildefonso Garrido, de Santiago don Sebastián Crespo y de la aldea de Santa Cruzita don Cándido González.

Además estaban los coadjutores de casi todas las parroquias.

El Presidente de la Audiencia don José Tello, el Fiscal de S. M. don Angel León y los Magistrados don José Opeil y don Francisco Sumner.

El Jefe de Instrucción don Mariano González Andía y el Jefe municipal del

distrito de la izquierda don Juan Alvear y Ruiz de Salas.

El Delegado de Hacienda interino don Luis Salcedo de Cárdenas, el Administrador de Propiedades don Angel González de la Peña, el Tesorero de Hacienda don Francisco Ruiz de Villa y el Tenedor de libros don José Rodríguez.

El Director del Instituto general y técnico don Agilio E. Fernández y los catedráticos don Diego Jordano, don Mariano Grandía y don Toribio Herrero.

El Superior de los Salesianos don Sebastián Pastor y los profesores de su colegio don Gregorio Cerro y don Carmelo Díaz.

El Superior de los Trinitarios fray Julián del Santísimo Sacramento y fray Gregorio de la Asunción.

El Presidente del Seminario don Francisco Navajas, el profesor don Joaquín Tirado y dos alumnos.

Los capellanes castrenses don Delfín Salgado y don Daniel Turrión.

El Presidente de la Academia de Ciencias don Luis Valenzuela y los académicos don José Amo y don José María Rey Díaz.

Por el Colegio de Abogados don Enrique del Castillo, don José Menéndez Casanova y don Joaquín Trillo Figueroa.

El Presidente de la Cámara de Comercio don Carlos Carbonell.

El Notario Eclesiástico don Luis Clavería Riobóo.

El Superior de los Capuchinos fray Juan de Lucrecia y los religiosos Francisco Morvieta y Salvador Sevilla.

Una representación de la Junta de Caballeros de la orden tercera de San Francisco, compuesta por don Mariano Viguera, don José Rivera y don Rafael Navarro.

La Diputación provincial, representada por don José Ortiz Molina, don Antonio Ortega Benítez y don Rafael Barrios Enriquez.

Por el cuerpo Consular don José Viguera Espejo, don Rafael González Ripoll y don José Sánchez Muñoz.

El Ayuntamiento bajo mazas, representado por don José Aguilar Catalán, don Francisco Doval de San Román, don Manuel Tienda Argote, don José Fernández Vergara, don Toribio Navarro Piña, don Ramón León Priego, don Rafael Jiménez Amigo, don Francisco Fernández de Mesa, don Rafael Gavilán Bravo y don José Sanz Noguera.

Una comisión de la hermandad de nuestra Señora de los Dolores, compuesta por don Agustín Marín Carrillo, don Alejandro Ruiz, don Ramón Ceballos y don José Jiménez Sillero, capellán de la misma hermandad.

Por la de San Rafael don José Zurbarán Miranda, don Baltasar Blanco Sancha y el capellán don Rafael Pujol.

Por la de Nuestra Señora de las Angustias don José Anguita.

El Marqués de Valdeñores, el Inspector de primera enseñanza don José del Río, el director de la Escuela Normal don Enrique Díaz Ondarza, el de la Escuela de Veterinaria don José Bellido Luque y los catedráticos de la misma don Antonio Moreno Ruiz y don Rafael Martín Merlo.

El Director de la Escuela de Artes y Oficios don Eduardo Vasallo y el catedrático don Dionisio Pastor Balsero.

Los decanos de los Colegios de Notarios y Procuradores don Alberto de Torres Illescas y don Manuel Enriquez y Enriquez.

El reverendo padre superior de los Jesuitas don Mariano Carlos Alix.

En representación de los bienes eclesiásticos vimos a don Agustín y don José Ferrer: a don Manuel González Soriano, como secretario de la Delegación de Capellanías y a don Francisco Viguera, Habilitado del clero.

Don José Barcia Barbero por la Cofradía de los Mártires, don Fernando Camacho por la hermandad de Linares, don José Rubio por la del Apostolado del Corazón de Jesús y don Genaro La Calle, don Pedro Fernández Pintado y don Francisco Vasallo por la Adoración nocturna.

También había varios sacerdotes de la provincia.

Entre el público figuraba gran número de señoras.

La llegada

A las tres y media llegó el tren especial que conducía a nuestro ilustre Prelado, a los acordes de la Marcha de Infantes, ejecutada por la Banda municipal, y entre las aclamaciones del público.

El señor Obispo, que venía asomado a la ventanilla del coche, dió la bendición a los concurrentes que la recibieron descubiertos y con el mayor respeto.

En este momento las campanas de todas las iglesias anunciaron con un repique general la llegada del Prelado a Córdoba, al mismo tiempo que se disparaban innumerables cohetes.

La impresión que produjo la simpática figura del señor Guillamet fué excelente, pues en su semblante se reflejaban la inteligencia y la bondad.

Después de saludar a las autoridades, precedido de los maceros del Ayuntamiento, se dirigió a la sala de descanso mientras la comitiva se ponía en orden.

La comitiva

Esta se organizó en la forma siguiente, ocupando los carruajes preparados al efecto:

Batidores a caballo de la guardia municipal; familiares del Prelado; empleados de la curia eclesiástica, Secretaría y oficinas episcopales; presidentes y comisionados de las Conferencias, Asociaciones y Cofradías religiosas; los particulares que concurrían al acto; centros oficiales de todas clases; Clero regular; Beneficiados y Clero parroquial; señores Jueces de Ins-

trucción y municipales; Presidente, Fiscal y Magistrados de la Audiencia; Delegado y personal de la Hacienda; la Excmo. Diputación provincial; el Excmo. Ayuntamiento precedido de los maceros; los señores gobernadores eclesiástico, civil y militar de la provincia y el señor teniente primero de alcalde; el Excmo. e Ilmo. señor Obispo, acompañado del Alcalde y de los capitulares señores don Juan E. Seco de Herrera y don Miguel García Ballesteros; los diputados de ceremonias del Cabildo y una escolta de la guardia civil de caballería.

La comitiva ocupaba cincuenta y cuatro coches.

El magnífico «landau» en que iba el señor Obispo, que ha sido estrenado por su ilustrísima; pertenece a don Pedro López Amigo.

En la carrera

La comitiva marchó por las avenidas de Cervantes y Canalejas, paseo del Gran Capitán, calle del Conde de Gondomar, plaza de Cánovas y calles de Sánchez Guerra, Claudio Marcelo, Librería, San Fernando, Cardenal González y Cardenal Herrero a la Catedral.

El paseo del Gran Capitán, la farola de la plaza de Cánovas y el Triunfo estaban exornados con banderas y la calle de Claudio Marcelo con banderas y escudos.

La torre de la iglesia de San Hipólito ostentaba arcos de follaje y las banderas de varias cofradías; la de San Nicolás colgaduras y la de la Catedral colgaduras y banderas.

Los balcones de casi todas las casas de la carrera lucían, asimismo, vistosas colgaduras.

En todas las calles citadas agolpábase numerosísimo público y los hombres se descubrían con respeto al paso del Prelado, que daba su bendición al pueblo cordobés.

En la puerta del Instituto general y técnico se hallaban los alumnos del Real Colegio de la Asunción.

Desde muchos balcones arrojaron flores al carruaje del señor Obispo.

En la Catedral

A las cuatro y media llegó la comitiva a la Catedral.

En la puerta del Perdón esperaban al señor Obispo los canónigos don Bartolomé Rodríguez Ramírez, don José Blanco Sancha, don Marcial López Criado, don Francisco Duarte, don Rafael García Gómez, don Juan Eusebio Seco de Herrera, don Ruperto Cuadrado Aranda, don Lucas Redondo, don Luis Dueñas, don Manuel Orellana, don Juan Vargas, don Enrique Medina de la Bermeja, don Constantino Montilla, don Juan Cruzado, don Fidel Bermejo, don Juan González de Canales, don Francisco Delgado, don Miguel García Ballesteros, don Eugenio Santos Bordas y don Mariano Amaya y los beneficiados don Juan Gómez Navarro, don Aurelio Barcla, don Diego del Pino, don José Sánchez Aragón, don Enrique Coll, don Antonio Sánchez Herrero, don Francisco Brouet, don José Luque, don Fernando Rodríguez, don Jesús Bartolomé López de la Manzanara, don Francisco Bejarano, don Antonio García Rivero, don Juan Angulo, don Manuel Mantas y don Leopoldo López.

Fuerzas de la guardia civil y de la municipal extendíanse, formando dos filas, desde la puerta del Perdón hasta el Arco de bendiciones de la Basílica.

Al llegar ante la citada puerta los carruajes ocupados por los representantes del Ayuntamiento descendieron éstos para esperar al Prelado quien, pocos momentos después, penetraba en la Catedral, precedido de la Corporación municipal bajo mazas y de los canónigos y beneficiados.

Su Excelencia Ilustrísima se dirigió al altar mayor donde estuvo orando algunos momentos.

El altar se hallaba profusamente iluminado y el Crucero lucía colgaduras.

Entre tanto el órgano lanzaba sus acordes que se confundían con el alegre repique de las campanas.

Tanto en el Patio de los Naranjos como en el interior del templo había un numerosísimo público.

El Excmo. e Ilmo. señor don Ramón Guillamet volvió a salir por la puerta del Perdón, marchando a Palacio.

La recepción

Cuando el Prelado llegó a su nueva residencia ya se encontraba allí la mayoría de las comisiones y entidades que formaban la comitiva.

El señor Guillamet, precedido del Ayuntamiento y de la Diputación provincial y acompañado de todas las demás personas que habían ido a recibirle, subió al piso principal, que estaba espléndidamente iluminado.

En los primeros salones hallábase, formados en doble fila, los alumnos del Seminario Conciliar de San Pelagio.

Los concurrentes prorrumieron en vítores al nuevo Prelado de la Diócesis.

Inmediatamente se verificó la recepción oficial en el salón de Obispos.

Resultó brillantísima.

El Prelado ocupó la silla de Osio, teniendo a derecha e izquierda al Alcalde y al Deán.

Todas las autoridades, representantes de corporaciones y demás personas ya enumeradas desfilaron ante su Excelencia Ilustrísima, besándole el anillo y recibiendo la bendición.

Durante este acto la Banda municipal de música, situada en el patio del Palacio, tocó escogidas composiciones.

Terminada la recepción el señor Guillamet se retiró a sus habitaciones para descansar, hasta las siete de la noche, hora en que había de celebrarse el banquete.

El banquete

Momentos antes de las siete una numerosa comisión del Cabildo Catedral se dirigió al Palacio episcopal con el objeto de acompañar al Prelado al Seminario Conciliar de San Pelagio donde había de celebrarse el banquete con que le obsequiaba dicho Cabildo.

El acto se efectuó en uno de los salones bajos del hermoso edificio, cuya puerta principal estaba iluminada con luces de gas.

Al penetrar el señor Obispo en el Seminario la Banda municipal, que amenizó la comida, ejecutó la Marcha de Infantes.

La presidencia fué ocupada por el señor Guillamet, quien tenía a su derecha al Alcalde y a su izquierda al Obispo preconizado de Plasencia.

Frente del Prelado de la Diócesis sentóse el Deán, situándose a su derecha e izquierda, respectivamente, el Presidente de la Diputación don José García Martínez y el Senador don Pedro López Amigo.

Ocuparon los demás lugares los canónigos don Bartolomé Rodríguez, don Juan Vargas, don Lucas Redondo, don Miguel García Ballesteros, don Constantino Montilla, don Fidel Bermejo, don Luis Dueñas, don Juan González de Canales, don Enrique Medina de la Bermeja, don Mariano Amaya, don Eugenio Santos Bordas, don Ruperto Cuadrado, don Francisco Delgado García, don Rafael García Gómez, don Marcial López Criado, don Juan Eusebio Seco de Herrera, don Juan Cruzado y don Manuel Orellana Lemosin; el canónigo de la Catedral de León don Pedro Guillamet, hermano del Prelado; los concejales don Ricardo y don José Aguilar Catalán, don Toribio Navarro Piña, don Rafael Gavilán Bravo, don Rafael Jiménez Amigo, don Carlos Pérez de Luque y don José Sanz Noguera; el familiar del Obispo don Francisco de P. Parés; el Vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel González López; el diputado provincial don Antonio Osuna Carrión; el secretario del Ayuntamiento don Manuel Varo Repiso y don Felipe Veciana íntimo del nuevo Obispo.

El señor Guillamet dió la bendición y acto seguido empezó la comida, admirablemente servida por los señores Raynaud, dueños del Hotel de Oriente, con arreglo a la minuta que sigue:

Entremeses.—Consumé printanier.—Filetes merluza a la parisien.—Vol-au-vent a la financier.—Galantina de capón trufada.—Coles de Bruselas salteadas.—Rosbif asado al jugo.—Ensalada del tiempo.—Bizcocho saboyano.—Postres variados.—Rioja, Montilla, Jerez y Champagne.—Café, liciores y cigarrillos.

A la hora de los brindis el Deán don José Blanco Sancha ofreció el banquete diciendo que no necesitaba el Cabildo Catedral hacer manifestación alguna de su adhesión y cariño al Obispo, porque desde que fué propuesto para esta Sede le tributó tales homenajes.

Recordó los méritos del señor Guillamet y dijo que espera de él grandes bienes para la Iglesia cordobesa.

Después habló el señor Obispo, manifestando que estaba profundamente agradecido a Córdoba por el recibimiento que le había dispensado, aunque comprendía que no era a su persona, sino a la Iglesia, pero de cualquier modo, dentro de los sentimientos humanos, no podía por menos que sentirse reconocido al pueblo cordobés.

Hizo votos por la felicidad de este, en pró del cual hará cuanto de él dependa y añadió que más que servidor se considera esclavo de la Iglesia cordobesa, a la que se consagrará por completo.

Por indicación de nuestro Prelado usó luego de la palabra el Alcalde, quien manifestó que nada tenía que decir porque muda y elocuentemente lo había dicho todo el pueblo cordobés con el grandioso recibimiento dispensado a su Prelado.

Córdoba—añadió—os ha recibido entre vítores y aplausos, aclamaciones de gran entusiasmo, arrojando desde los balcones flores de nuestros vergeles, más bellas aun por ser símbolo de la hidalgua, nobleza y caballerosidad de este pueblo, digno en verdad de vuestras virtudes.

Parecíamos que en el ambiente flotaba esta tarde el alma cordobesa, la síntesis de todas nuestras gloriosas tradiciones, de nuestra tradición religiosa, simbolizada en la Virgen de la Fuensanta, en nuestros gloriosos Mártires, en nuestro Angel Custodio, en nuestras glorias científicas y literarias representadas entre otros por los dos ingenios cuyos retratos veo en este salón, Góngora y Ambrosio de Morales; en la figura incomparable de nuestro Gran Capitán; todo lo que constituye el espíritu de Córdoba; de él seguramente será admirador entusiasta el Obispo que al final de su Pontificado acabará como tantos otros proclamándose cordobés de adopción.

Un día el pueblo judío exclamó lleno de entusiasmo: ¡Bendito el que viene en nombre del Señor! Lo mismo os aclamaba esta tarde la noble Córdoba.

Yo os prometo, señor Obispo, que Córdoba no os crucificará, como crucificó el pueblo judío al Cristo a quien aclamara.

Todos os deseamos un largo y venturoso Pontificado; envuélvanlo los dulces perfumes de nuestros azahares y cobijenlo las alas del dorado Arcángel que corona de Córdoba las torres.

El señor Enriquez, al terminar, fué objeto de una calurosa ovación.

El banquete concluyó a las nueve de la noche.

Poco después el señor Guillamet regresó a su palacio, acompañado por la mayoría de los comensales.

Un detalle curioso: entre los concurrentes a este banquete sólo había cuatro

que asistieron al celebrado en honor del último Prelado fallecido don José Pozuelo y Herrero: el Arcediano don Bartolomé Rodríguez, el canónigo don Juan Vargas, el Presidente de la Diputación don José García Martínez y el Secretario del Ayuntamiento don Manuel Varo.

Del Cerro Muriano

Ayer, día de Santa Bárbara, se verificó en el Cerro Muriano la inauguración de la iglesia, de la que tan necesitada se encontraba aquella importante zona minera.

Difícil es siempre reunir dinero para terminar empresa de esta índole, pero mucho más lo es en lugares como el del Cerro Muriano, cuyo vecindario, formado casi en su totalidad por obreros, dispone de muy escasos recursos; por ello hubo necesidad de acudir a la caridad de otras poblaciones, siendo Madrid la que respondió con mayor suma al generoso llamamiento. La inscripción en Córdoba se verificó en las columnas de *El Defensor*.

A más de 15 000 pesetas ha ascendido el importe de las obras, habiéndose invertido trece años en reunir.

El Cerro Muriano, que ya cuenta con una población de 6 000 almas, necesitaba la iglesia de una manera imperiosa para atender al cumplimiento de sus necesidades espirituales. Basta decir que las criaturas tenían que ser traídas a Córdoba para recibir las aguas del bautismo.

Así ayer fueren bautizados veintidós niños y niñas, en su mayoría de diez a doce meses. Algunos de ellos tenían dos años.

El día anterior fué bendecida la campana y en el día de ayer la iglesia, con mucha solemnidad y grandísima alegría por parte del vecindario.

Intervinieron en la hermosa ceremonia el párroco de Santa Marina don Tiburcio Galán Mora y los presbíteros don Manuel Barbaño Perea y don Justo Perera Moreno.

Debemos en parte principalmente la construcción de la iglesia del Cerro Muriano al notable ingeniero de aquellas minas don Ricardo Morillo, que ha trabajado de una manera incansable en la hermosa empresa, y al acudido propietario don Manuel Baena, que regaló los terrenos en que se levanta el nuevo templo.

El señor Baena, actual alcalde pedáneo del Cerro Muriano, realiza una gestión muy acertada en favor de los intereses de aquel vecindario, especialmente en las cuestiones de higiene. Ya que a estas nos referimos, hemos de hacer constar, con respecto a una denuncia, recogida por la prensa en el Gobierno civil, que reducen buenas condiciones las casas para obreros que hay en el Cerro Muriano, y que la expresada denuncia se refiera a determinadas casas del término de Obejo. Así lo ha demostrado el señor Baena al Gobernador civil, con documentos fehacientes. Acerca del sacrificio de reses menores, también el señor Baena ha informado cumplidamente a las autoridades de Córdoba.

Para conmemorar la inauguración de la iglesia de Santa Bárbara, celebrada ayer, por ser el día de la Patrona de los mineros, se verificaron animados festejos.

Hubo concurso de fuerzas entre ocho obreros, ganando el primer equipo de la contramina. También hubo cuecas, carreras de obstáculos en toneles, carreras de barros, fuegos artificiales y cinematógrafos. Los premios fueron concedidos por varias personas pudientes de la localidad.

Reinó animación grandísima.

El orden fué completo, debiéndose esto en mucho al excelente servicio que de continuo tiene montado el teniente de la benemérita don Tomás Corrales, jefe de aquellas fuerzas de la Guardia civil.

Enviámos nuestra enhorabuena a los vecinos del Cerro Muriano por la solemne inauguración de su bella iglesia de Santa Bárbara.

A. C.

De la provincia

Robos de cerdos

De la finca llamada Navarros, del término de Carabuey, han sido robados veintidós cerdos, propiedad de los vecinos de Zaheros Juan Fernández Ruiz, Rafael Serrano Navas y Cristóbal Aranda.

Igualmente han desaparecido otros cinco del cortijo Cuarto del Alamo, pertenecientes al vecino de Fernán Núñez Juan Serrano Romero.

Agresión

Comunican de Montoro que Juan Notario Alfo (o) Bobito y dos hijos suyos llamados Sebastián y Francisco agredieron a su convecino Julián Márquez Acosta, de cincuenta y un años de edad, causándole tres heridas en el cuello.

En grave estado ingresó en el hospital. Los autores del hecho han sido detenidos por la benemérita de aquel puesto.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

De interés

El jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia nos ruega que hagamos público, para conocimiento de los maestros que hasta la fecha no han remitido los presupuestos de material correspondientes al próximo año, precepto que debieron cumplir en Octubre último, que deben enviarlos sin pérdida de tiempo, pues de lo contrario sufrirán las consecuencias a que por su morosidad en el cumplimiento de lo que está prevenido se hubieran hecho acreedores.

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se efectuó la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Juan Molero García.

La defenderá el abogado señor García Serrano.

En la misma sección habrá otro juicio oral: el de la causa instruida en el juzgado de Cádiz, por lesiones, contra José Ruiz Medina.

Está encargado de la defensa el letrado señor Castañón.

También en la sección primera se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa procedente del juzgado de Aguilar, por hurto, contra Antonio Carrillo y otro.

Serán defendidos por el abogado señor Obregón.

DE SOCIEDAD

Ayer, a las doce de la mañana, falleció en Montoro la angelical niña de cuatro años...

Está en Córdoba el ingeniero alemán don Oscar Keiser.

La señora doña Sofía Coca, esposa de don Ramón Ceballos, ha dado a luz felizmente una niña.

Se encuentra en esta capital nuestro antiguo amigo don José Parfory de Hottón, acreditado industrial de Sevilla.

Se halla en Córdoba el Alcalde de Motril don José Casallo y Pérez de Algabe.

Mañana, en el tren rápido de Madrid, llegará a esta capital el digno diputado a Cortes por la circunscripción y exministro don Antonio Barroto.

Procedentes de Sevilla anoche llegaron a Córdoba los Marqueses del Mérito, acompañados de su encantadora hija Mimi.

Se halla en esta capital el Alcalde de Caba don José Silva.

En el Gobierno civil

Licencia de caza. El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Priego don Angel Hernández García.

Alcalde. Ha cesado en el cargo de Alcalde de Hinojosa del Duque don Juan Marito, habiendo sido nombrado para sustituirle don Floro Pizarro Rebollo.

INFORMACIÓN MILITAR

Subinspección. Se ha hecho cargo de la Subinspección de las tropas de esta región el general de la tercera división don Ramón Pérez Ballesteros.

Mando. Nuevamente se ha hecho cargo del mando del segundo Establecimiento de Remonta el coronel don Andrés Aguirre.

Dado de alta. En el Hospital militar fué ayer dado de alta el soldado del regimiento de Covadonga Filiberto López González.

Los artilleros. El capitán de Artillería don José Jiménez Huesa, tuvo ayer, con motivo de la festividad de Santa Bárbara, un hermoso rasgo, acordándose de los soldados del Arma expresada que no podían celebrar el día de la Patrona por encontrarse en el Hospital Militar, procedentes del Ejército de operaciones.

Los artilleros. Los reuñó en el despacho del Director de la dependencia expresada y, luego de preguntarle por el estado de sus dolencias, les dedicó cariñosas frases y le obsequió con habanos y cajetillas de cigarrillos.

Por otra parte, el Director del Hospital don Pablo Barrenechea, recordando que en su vida militar casi siempre ha servido destinos en artillería, obsequió de su bolsillo particular a los soldados con vino de Montilla y cigarrillos.

Los artilleros, emocionados por aquellas manifestaciones de afecto, dieron las gracias a los señores Barrenechea y Jiménez Huesa, anunciando que al volver a sus destinos en África darían cuenta a sus jefes del plausible acto realizado por aquellos.

También como prueba de gratitud, el artillero Rafael Cámara, de la segunda batería de montaña de Larache, nos ha enviado una sentida carta en la que, en nombre de sus compañeros, nos refiere cómo han sido obsequiados por los señores Barrenechea y Huesa.

El exceso de original nos priva del gusto de publicar la carta, digna del hermoso rasgo mencionado. Nuestro comunicante termina vitoreando a España, al Rey, al Ejército y a Santa Bárbara, la Patrona de los Artilleros.

Aplaudimos la generosidad de los señores Barrenechea y Jiménez Huesa y deseamos que los soldados a quienes obsequiaron reobren pronto la salud que perdieron en el servicio de la patria.

GACETILLAS

Misa Pontifical. El Ilmo. y Revmo. Sr. D. Ramón Guillamot y Come, nuevo Obispo de esta Diócesis, se propone celebrar Misa Pontifical en la Santa Iglesia Catedral el día 8 del corriente mes, fiesta de la Concepción Inmaculada de Nuestra Señora. Al fin de la Misa dará la bendición papal y concederá indulgencia plenaria.

Accidentes. Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: Encarnación Hidalgo Cáceres, de diez meses de edad, con domicilio en la calle Emilio Castejar, número 48, de egragaine radio hemeral. Y R. I. el González Poso, de veintiseis años, de quemaduras en el ojo derecho.

El general Marina. Anoche, en el tren expreso, pasó por esta capital con dirección a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos general Marina acompañado de sus ayudantes Martorell y Basarán.

Lo diario. Ha sido denunciada Consuelo Arjona, por insultar a la tejuelina de la casa número 10 de la calle Mucho Trigo Josefa Roldán Díaz, promoviéndose un fuerte escándalo.

Comida íntima. Los concejales conservadores del Ayuntamiento de esta capital han obsequiado con una comida íntima, en el Hotel de Oriente, al alcalde don Manuel Enriquez Barrios.

Al final del banquete enviaron un telegrama de adhesión al Ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra.

Adornos de cabeza, collares y eschivas novedades. «La Sevillana», Letra dos 24.

Precios de Almacén. Calma, señores. Lala Roldán y Montoso Pérez Baso se propusieron ayer en la calle Villadarias varios pactos por los motivos que se ignoran.

Con este motivo han sido denunciados. Un donativo. La señora Condesa viuda de Hornachuelos, como presidente de la junta provincial de damas de la Cruz Roja ha recibido un donativo de

cientos setenta y ocho pesetas para los soldados enfermos y heridos de la campaña de África, remitidas por el presidente de la junta local de B. su doña Ana Ariza de Santalla. (Qué bonito!)

El guardia municipal número 8 ha denunciado al joven Emilio Medina Muñoz, por maltratar a cuantos niños encuentra y arrojar piedras por las calles, con riesgo de los transeúntes.

Defunción. Ayer falleció en esta capital la apreciable señora doña María Montoro Ordóñez.

Recibian nuestro sentido pésame su esposo don Antonio Alijo y sus hijos, entre los que figura el conocido profesor de música don Ricardo Serrano.

Obsequios. Nuestro apreciable amigo don Antonio Pozo, domiciliado en la calle de A. faros, número 76, nos ha enviado un bonito espejo de mano y varios lapiceros anunciadores de la acreditada fábrica de aguardientes puros de uva La Viña, de Daniel Repollo Molina, en Rute, cuya especialidad es el anís Paco Madrid.

Damos las gracias por su atención al señor Pozo.

Pastillas María. Coran toda elección de garganta, resfriador, roquera, tos, asmáticos, corizas, laringitis, laringo traqueitis, traqueobronquitis y cuantas afecciones sean de origen de infección en las vías respiratorias, laboradas por el químico J. Darío Millares.—Agente general para España y Portugal, Simón Abril Martínez, Huelva.—De venta, farmacias y droguerías.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.) Madrid 4 y 5.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Lo que dice Dato. El Jefe del Gobierno, al conversar con los periodistas, les manifestó que, en virtud del acuerdo tomado en el consejo de ayer, el Ministro de la Guerra ha telegrafado al general Marina rogándole que, cuando sus ocupaciones se lo permitan, venga a Madrid para conferenciar sobre los asuntos de Marruecos.

También dijo que esta mañana le visitó el Obispo de Badajoz.

Añadió que el Rey continúa perfectamente en Londres, donde asistirá a tres comidas, y que regresará a Madrid del 12 al 14, deteniéndose dos días en París.

Interrogado acerca de las declaraciones de los hermanos Manessmann, se limitó a exclamar en tono humorístico: ¡Ah, los Manessmann!

Como Dato habla estado poco antes, con el Subsecretario de la Presidencia, visitando la Colonia de la Prensa, manifestó que le encanta esta idea y que, cuando regrese el Rey, le llevará a ver dicha Colonia.

Manifestaciones de Sánchez Guerra. El Ministro de la Gobernación también recibió a los representantes de la prensa y les dijo que nada ocurre.

Añadió que únicamente tenía noticias de que había surgido un pequeño disturbio en el Instituto general y técnico por divergencias entre los estudiantes, sin que el suceso tuviera importancia.

Peticion de los farmacéuticos. Una comisión de farmacéuticos, presidida por Carracedo, visitó al Ministro de la Gobernación para pedirle que se autorice el establecimiento de farmacias que no sean de la propiedad de farmacéuticos.

El Carlos V. Según noticias recibidas en el Ministerio de Marina, a las ocho de la mañana de hoy el crucero Carlos V se hallaba a la altura de Punta Fanchal en la isla de la Madre.

Entrega de una bula. El Obispo de Toledo estuvo esta mañana en Palacio para entregar a la Reina doña María Cristina su bula.

Acto de cortesía. Polo de Bernabé también fué a Palacio para complimentar a doña María Cristina.

La «Gaceta». La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones de interés: Dictando reglas para la interpretación de la Ley sustitutiva del impuesto de consumos. Determinando la forma en que se efectuarán los concursos para el traslado de los maestros.

Abriendo un concurso para la redacción del Reglamento del régimen de las casas baratas. Y concediendo un nuevo plazo de tres meses para la inscripción de los aprovechamientos de aguas a cuantos no cumplieron este requisito.

Las declaraciones de los Manessmann. La declaración, con unanimidad absoluta, censura las manifestaciones hechas por los hermanos Manessmann.

«El Imparcial» dice que a la tónica de aquellos prefiero España la chibla mora y que si negocia la paz lo hará por sí misma, sin ingerencia de Alemania.

«El Socialista» los llama embaucadores que quieren engañarnos con el estufo de la paz.

«El Liberal» y «El Debate» excitan al Gobierno para que hable alto y claro.

«El País» expresa el temor de que nos estemos sirviendo para favorecer los intereses extranjeros.

La crisis. El periódico «El Debate» afirma que tan pronto como regrese el Rey se planteará la crisis.

Agrega que Andrés se encargará de la cartera de Fomento y el Marqués de Portago de la de Gracia y Justicia.

El viaje de Marina. «El País» afirma que, a pesar de las manifestaciones oficiales, se cree que el general Marina viene a Madrid no volverá a África.

La huelga de los estudiantes. El Ministro de Instrucción pública visitó esta tarde al Jefe del Gobierno para dar cuenta de las noticias recibidas de provincias referentes a la huelga de los estudiantes.

La propaganda de Romanones. El Conde de Romanones irá en breve a Picardía para continuar su propaganda política.

Avisos útiles.

Con marca la LUNA la antigua casa AMATLLER ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Para el estómago el Elixir Saiz de Carlos.—Llamamos la atención del anuncio «Aguas del Vaca» en 4.ª plana.

ESPECTACULOS

Gran Teatro. Gran Cinema Artístico. Hoy exhibición de la preciosa y sensacional película, «Sola en la selva».

A las ocho y media de la noche. Delantera de anfiteatro con idem, 0'90.—Entrada de principal-anfiteatro, 0'20.—Delantera de parlante con entrada, 0'20.—Entrada de parlante, 0'10. En estos precios están incluidos los impuestos.

GRAN CINE. Hoy exhibición de la película en dos partes, «La novela de papá Tomás».—La canzonetista española Resurrección Quijano.

A las ocho en punto.

Gran Café de Colón. Cinematógrafo por el consumo. Todos los días, a las ocho de la noche, nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé Inglés.

Sin novedad

Según los despachos oficiales reina tranquilidad en Alhucemas, el Peñón de Vélez de la Gomera y Alcázar.

El viaje de Marina. Dice de Tetuán que el viaje del general Marina, que nadie esperaba, ha despertado gran curiosidad.

El alto Comisario. Interinamente se ha hecho cargo de la alta Comisaría de España en Marruecos el general Aguilera.

Paseo militar. Comandante de Tetuán que las reservas de las tropas regulares efectuaron un paseo militar hasta Río Martín, regresando sin novedad.

Primo de Rivera. El general Primo de Rivera ha embarcado con rumbo a la Península, en uso de licencia.

Provincias

El conflicto del Ferrol. Telegraman del Ferrol que el conflicto obrero se agrava por momentos.

El paro es general. Hoy huelgan los electricistas y panaderos. Han zarpado varios vapores sin descargar sus mercancías.

En el mitin celebrado por los huelguistas se acordó persistir en el paro.

La empresa constructora naval sigue rechazando las peticiones de los obreros.

Las autoridades adoptan muchas precauciones.

Asamblea escolar. En Sevilla se celebró una asamblea escolar. Estuvo muy concurrida.

Acordó protestar contra la petición de auxilio que los estudiantes catalanes proyectan dirigir a los extranjeros, estimando que tal solicitud sólo puede hacerse en catalán, no en castellano.

Manifestaciones de Interés. Según refieren los tripulantes del crucero Extremadura, que ha llegado a Cádiz procedente de Marruecos, los moros cañonen a todos los barcos que pasan cerca de Alhucemas.

Desde varios días, desde el Extremadura, víase que salían gases por detrás de un cañón de cuarenta y dos milímetros, causando muchas víctimas entre los moros, los cuales ignoran el manejo de los cañones del barco General Concha.

Los estudiantes de Almería. Los alumnos del Instituto general y técnico de Almería siguen en huelga.

Esta mañana varios de aquellos intentaron entrar en las clases, arrojando a los huelguistas.

Resultó un herido. Luego recorrieron las calles en actitud hostil y apedraron los colegios de religiosos dominicos y maristas, rompiendo los cristales.

La policía dispersó a los alborotadores.

Los escolares de Málaga. En Málaga varios grupos de estudiantes se situaron en la plaza de la Constitución e intentaron impedir que las alumnas del Magisterio entraran en las clases.

La policía les rogó que se dispersaran y entonces se situaron en varias bocacalles para salir al encuentro de las citadas alumnas.

Los dependientes de las autoridades detuvieron a dos que poco después fueron puestos en libertad.

Los escolares del Instituto rompieron un cuadro en el que aparecía el edicto recordatorio de la disciplina.

Rifa sangrienta. Comandante de Oriado que en el pueblo de Felguera el teniente de alcalde don Emilio Menéndez denunció, por una deuda, a un consumero apellidado Tapio.

Este se presentó en un establecimiento de comercio que posee el teniente de alcalde y ambos individuos cuestionaron.

Medieron en la reyerta un hermano de Menéndez y el cabo de los serenos y todos resultaron heridos.

Menéndez y Tapio están gravísimos.

El obispo de las Palmas. Participan de Burgos que esta tarde salió para Madrid el nuevo Obispo de Las Palmas.

En la estación le despidieron las autoridades, el Cabildo Catedral y otras muchas personas.

La muerte de un Prelado. El cadáver del Obispo de Barcelona, después de embalsamado, ha sido expuesto en el salón del trono de Palacio, convertido en capilla ardiente.

Numerosísimo público acude a verlo. El Ministro de la Gobernación ha concedido permiso para que se efectúe la inhumación en la iglesia del Carmen, según eran los deseos del Prelado.

Ha llegado el Secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado de Valencia para representar al Arzobispo en los feriales.

El escultor Carbonell se ha brindado a esculpir la lápida conmemorativa que ha de colocarse en la casa de Valencia donde nació el Doctor Lyaudard.

Santa Bárbara. Los artilleros de la guarnición de Burgos han celebrado la fiesta de su Patrona con una Misa y ranchos extraordinarios.

Mañana asistirá a una Misa de Requiem en sufragio por los individuos del arma muertos.

Lo que hará Maura

Un conocido político de Palma ha recibido una carta de un significado marxista residente en Madrid, en la cual le dice que se figura que Maura, contra sus propósitos, tendrá que hablar y actuar en la política más pronto de lo que desea.

Añade que, a un juicio, cuando aquel vuelva no acudirá sólo a los conservadores adictos, sino a elementos nuevos que se llamarán derecha dinástica.

Los conflictos obreros. Participan de Bilbao que una comisión de obreros huelguistas de la fábrica de Aurrera, presidida por el agitador Peressgua, ha visitado al Gobernador para estudiar la solución del conflicto pendiente.

Extranjero

Manifestación sangrienta. En Trepani se verificó una manifestación en favor de los detenidos a causa de los disturbios originados por las últimas elecciones.

La policía intentó dispersar a los manifestantes y con este motivo se originó una sangrienta colisión en la que resultaron treinta heridos.

Practicáronse ochenta detenciones.

La revolución en Méjico. El general Huerta ha telegrafado al periódico «Le Matin», de París, diciendo que las noticias publicadas por la prensa relativas al triunfo de los rebeldes en Ollasac, Victoria y Juárez son inexactas, pues la evacuación de tales poblaciones constituye una parte del plan del ejército gubernamental.

Añade que rechaza en absoluto las proposiciones que le han hecho algunas potencias las cuales le piden que reformara la ley electoral o abandonase el poder.

Una huelga. En Cardiff se han declarado en huelga los ferroviarios.

Témese que el paro se generalice si no son repetidos los obreros despedidos.

La crisis francesa. Dice de París que continúa sin resolver la crisis política.

Dabois visitará a los expresidentes del consejo para consultarles.

Laeg expondrá el resultado de estas consultas a Poincaré.

Es probable que Doumergue se encargue de formar Gobierno.

Otra huelga. En Londres se han declarado en huelga numerosos mineros como testimonio de solidaridad con los obreros del tráfico.

ULTIMA HORA

Un combate en Méjico. Madrid 5 (5 40 m)

Los últimos cablegramas de Méjico dicen que se ha librado un terrible combate entre los partidarios de Zapata y las tropas federales.

Estos han derrotado a aquellos, obligándolos a emprender la retirada desordenadamente.

Al huir han dejado en el campo diez muertos y veinte heridos.

El Gobierno francés. Asegúrase en París que el Presidente de la República francesa ha encargado a Dabois de formar Gabinete y que aquel solo ha aceptado en principio tal misión, fundándose en que tiene que consultar con sus amigos.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Pedro Crisólogo, obispo y doctor.—Mañana.—San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira, confesor.

Jubiléo areolar.—Hoy y mañana en la parroquia de San Nicolás, por la intención del señor Rector de la parroquia.

Corta de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Patrocinio, en la parroquia del Salvador.—Mañana a Nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.

San Pedro Alcántara.—Hoy, sexto día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican a su Patrona la Inmaculada Virgen María; estando Su Divina Majestad expuesta en forma de Jubileo.

Todos los días, a las seis menos cuarto de la tarde, se rezará la estación al Santísimo, santo Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena, coplas a la Virgen, plegaria, concluyendo con la reserva y Salve.

El Jubileo lo costea hoy doña Teodomira Ramirez de Arellano, en sufragio de sus difuntos (q. e. p. d.).

San Pedro.—El centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha parroquia, tendrá hoy, como primer viernes del mes, sus cultos mensuales en la forma siguiente: en la Misa de ocho y media la comunión general, y por la noche, después del toque de oraciones, el ejercicio mensual que marca los Estatutos de la Asociación.

Iglesia de las Esclavas.—El día 7 comenzará la novena que en honor de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen se celebrará en la iglesia de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Dará principio a las nueve de la mañana, durante la Misa que se dice a esta misma hora.

Santa Cruz.—Hoy sexto día de la solemne novena que la comunidad de religiosas franciscanas de referido convento celebra a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción, dando principio a las cinco de la tarde.

DOÑA MARIA MONTORO ORDONEZ HA FALLECIDO EL 4 DE DICIEMBRE DE 1913. Su desconsolado esposo don Antonio Alijo, sus hijos don Ricardo Serrano y don Rafael, don Baldomero y doña Margarita (ausentes), hijos políticos doña Josefita, doña Carmen, doña Antonia y don Emiliano (ausentes) hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, sobrinas políticas y demás parientes de la finada. Q. E. P. D. Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), por cuyo favor les vivirán reconocidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despié en el cementerio. No se reparten esquelas.

FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO DE FRANCISCO MONTILLA Y COLLAS

— 12 — Leiva Aguilar — 12. — Córdoba

Reorganizada con máquina sin rival puede satisfacer las exigencias todas de sus favorecedores y ofrecer en

Punto inglés extremadamente recomendable por el suave calor que desarrolla y su blanda elasticidad, camisetas de Caballero y de Señora, toreras, calzoncillos, abrigos interiores de una sola pieza para niñas y señoras, refajos, fajas higiénicas para señoras y caballeros y vestidos completos exteriores para niños.

Punto de adorno o fantasía de elegancia exquisita y variedad notable, toallas o salidas de teatro, cubre-corsés, marineras o jersey, blusas para Señora y cualquier otra prenda que se pida.

Punto tubular más o menos nutrido y del grueso que se escoja, medias de Señora y de niño en todos los tamaños y calcetines para Caballero. Las renombradas **medias de cazador** tan usadas por **Cazadores y turistas** también se hacen sobre encargo; y con modelo a la vista **medias de torero**.

Ventas al por mayor con todas las concesiones que ofrezcan otros centros de producción, mas la inapreciable ventaja para Córdoba de no correr riesgo de envío ni averías y mermas de viaje.

Ventas al por menor con positiva economía para el cliente.

Frendas a medida.—Para que los señores clientes puedan satisfacer sus deseos, la casa cuenta con un **muestrario variadísimo** de combinaciones en punto de fantasía y una abundante y rica variedad de algodones americanos, jumel, torzales perlé, sedas, sedalinas, lanas de España, Alemania y Australia, hilos de Escocia verdad y cualquier otra materia que se apetezca.

VENTAS AL CONTADO.—PRECIO FIJO.—EXPORTACION AL REEMBOLSO POR FERROCARRIL

NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus primeras materias, tiene perfectamente desinfectadas sus máquinas y no pone apresto en sus productos.—Hacen falta oficinas y aprendizas.

ALMACENES DE SAN ANTONIO

(Torre de la Malmuerta)

Fábrica de Aceites de Oliva

A partir del día 7 de Noviembre se abre la compra de aceitunas para moler en la fábrica de los señores Carbonell y Compañía.

La aceituna deberá ser limpia, sana, cojida del día y sin mezcla de la clase manzanilla.

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Zorrilla, número 11

Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito

250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mutuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23

Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

Aguas de Vacar

propiedad del

Conde de Torre-Arias

Especialistas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes-sacarina, Gota Reumático, Infartos del Hígado y del Bazo, Dispepsia y otras enfermedades. El Depósito se ha trasladado a la calle de San Pablo, sin número, esquina a la plaza del Salvador, donde se vende a 0'30 céntimos la botella, sin casco; para pedidos por cajas en dicho punto o en la Administración, calle del Píler, núm. 5.

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6

Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarril.

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

D. Antonio Conrotte. Oficinas: Alfaro, 28 y 30. Córdoba

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

La Estrella trabaja este ramo a primas muy reducidas

y respondiendo del riesgo de hernias.

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte, Alfaro 28 y 30.—Córdoba.

PILDORAS

Riesco ANEMIA

CONTRA LA

Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, ESCRÓFULA, LEUCORREA. Dosis: Tres píldoras al día, una antes de cada comida.

Depósito en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26

Depósito general: Farmacia del autor,

Garcilaso Riesco Núñez. — Villablino (León). —

PHENIX

Assurance Company Limited LONDRES

FUSIONADA CON LA COMPAÑIA

Pelican y British Empire Life Office

COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Establecida en 1872

Legalmente autorizada para trabajar en España

con arreglo a las disposiciones del Código de Comercio vigente

y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.

Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER C. LAMOTHE, Castelar, 5, Málaga.

Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3, Córdoba.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hémoglobine
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. de salud, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

Fomento Agrícola de Andalucía

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario y Sindical
Domicilio provisional: Julio Burell, 7.—Córdoba

Fomento Agrícola de Andalucía es un poderoso instrumento de crédito que pueden utilizar todos los agricultores y ganaderos para desarrollar y fomentar sus cultivos e industrias.

El crédito que no se tiene individualmente se consigue por medio de la asociación.

Fomento Agrícola de Andalucía concluirá con la usura que explota y arruina al modesto cultivador, porque sus préstamos son rápidos y fáciles, a largos y a breves plazos y con el módico interés del cinco por ciento anual.

Fomento Agrícola de Andalucía ahorra para sus socios, lo que economiza en los gastos con la compra de abonos, maquinaria y útiles de labor, la venta de frutos agrícolas y la contratación de seguros.

La asociación unifica las operaciones individuales, y las entidades con quienes contrata FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA, le concede premios o bonificaciones que los socios interesados PERIBEN TOTALMENTE E INGRESAN en sus respectivas Cuentas de Ahorro.

Fomento Agrícola de Andalucía acabará con las maquinaciones intermediarias de los que se enriquecen aprovechándose de las dificultades pecuniarias del agricultor. El número de socios y el capital social son ilimitados.

De la unión y la asociación del mayor número de cultivadores y ganaderos depende el bien de todos.

Fidense los Estatutos sociales y toda clase de antecedentes al Director general de la Sociedad, Julio Burell, 7.—Córdoba.

Tres Gotas DE

Kaol

Dan brillo — duradero al metal — más SUCIO

Se vende en todas partes en botellas.

Depositarlo: José Vila, Barcelona, San Antonio Abad, núm. 1

Despacho de carnes de cerdo AL POR MAYOR Y MENOR DE Pascual de Miguel Gómez

Lucano 29, Espartería y Sánchez Peña 82.

Cerdos a la canal/4 7 y 1/2 reales kilo; Tocino añojo para fuera, a 28 pesetas arroba.

Salado, a 22 idem. Fresco, a 20 idem.

ALMONEDA.—Se hace de puertas y varios muebles en la calle Cabezas, número 9 (calleja). Pueden verse a cualquier hora del día. 4-4

Arrendamiento.—Se hace de un salón propio para almácen en la casa núm. 6, de la calle Duque de Hornachuelos, con entrada por la calle de los Sanjuanes. Darán razón en la misma casa. 41

VENTA.—Se hace de un bonito Señor en el Santo Sepulcro, de un metro de dimensión, con sus bombas y remates dorados; propio para un oratorio. Para verlo y tratar, Alfonso XII, 31. 5-4

En la "Escuela Superior Cordobesa de San Rafael", establecida en la calle Fernando Colón, núm. 19 (en es Cenisa), se dan clases además de las asignaturas del bachillerato y 1.ª enseñanza de todos sus facies, de francés, dibujo y caligrafía y especiales para adultos de 8 a 10 de la noche, a precios económicos. 10-4

VENTA.—Se hace libre de gravamen de las 52 centésimas partes del acreditado Balneario de Fuente Agrá (antiguas aguas de Villaharta) enclavado en una dehesa de 50 fanegas de tierra que forma parte de dicho Balneario, con Fonda y departamentos para viajeros, kioscos y cuantas dependencias requiere el negocio. Para tratar, con don Eufemio Cervelló y Chínesta, calle Madera Alta, número 7, triplicado.—Córdoba. 10-4

Se vende un coche de cuatro asientos, y se alquila casa en la sierra. En el establecimiento de don Esteban Gómez, plaza de Sagasta, informarán. 10-7

Arrendamiento Desde el día se arrienda el edificio en que estuvo establecido el Matadero público, situado en la plazuela de la Cruz. Consta de dos puertas de entrada, una para carros y otra para el domicilio particular y en una extensión de 1.800 metros cuadrados; tiene amplias naves apropiadas para almacenes u otros servicios. Para tratar con su dueño, don Indalecio Díez, calle Conde Robledo, número 4. 24

Se vende leche de superior calidad, a real el cuartillo; calle Julio Burell, número 1. 7-4

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea ca, nerviosa, ronca, fúlgosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Remedio pronto y seguro. En las botellas.

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

MUY IMPORTANTE

En esta época del año, en la que tanto abundan las enfermedades, la base de la alimentación prescrita por los médicos a sus enfermos es la leche de cabra. Pero ocurre (y esto todo el mundo lo sabe) que la mayoría de los exportadores de este artículo lo adulteran, ó con sustancias nocivas ó simplemente con agua, y el enfermo, lejos de nutrirse, ingiere una poxina que ó le hace daño ó por lo menos no le sirve para nada. Estos inconvenientes pueden remediarse adquiriendo la leche en la expenditoria de la calle Armas, núm. 21, teléfono 217; donde por la mañana y por la noche se vende absolutamente pura, como puede el público comprobarlo por los medios que guste. No confundir este establecimiento con otros que hay en la misma calle de Armas. Es el núm. 21, teléfono 217. — 22

Automovilistas

Utilizando en vuestros motores las benzinas que vende Felipe Carracedo, encontraréis infinidad de ventajas, siendo las principales: Una notable economía en el consumo; mayor poder térmico que ningún otro "hidrocarburo"; conserva limpio el aparato motor. Para pedidos al por mayor y menor dirigirse a los Almacenes de carbones minerales de «San Rafael», Avenida de Canalejas, 6 (antes Tejares).

Almoneda urgente

Se hace de un estrado, estantería, mesa, camas, mesa ministro y otros efectos de casa y mantas para caballos. Hora de verse, todos los días a las diez de la mañana a seis de la tarde, calle Cardenal González, 133, Puerta del Puente. — 108

El Capricho

Eloy Alvarez García, Victoriano Rivera, núm. 6 (antes Plata). Se han recibido nuevas remesas de arbolitos de punto, en lana y algodón, ó infinidad de otros artículos a precios muy económicos. — 3-3

Canarios. Se ven canarios y canarias de las más variadas del país y belgas, y canarios flautas pura raza. Seifet que canta preciosas canciones, y periquitos de Australia y loros habladores, de pico blanco, procedentes de Veracruz, en la calle de Pérez de Castro, núm. 17, duplicado. — 10-8

Desde el día se arrienda el portal de Carrocera y Tocería, situado en la plaza de Abastos, núm. 59, debajo de los Portales. Darán razón, en la misma plaza núm. 52. — 10-10

VENTA.—Se vende un bufete forma ministro, en buenas condiciones. Razón, Ramirez Casas-Deza, 4, bajo. — 5-4

Arrienda desde el día la casa calle Arroyo de San Lorenzo, núm. 29 (frente a la calle Abajar), tiene nueve habitaciones. Para verla y tratar, en la misma. — 5-2

Se venden un coche milord y otro landau, ambos carruajes en perfecto estado y con buenos forros; en el precio de 1.500 pesetas cada uno de ellos, sin rebajal nada y sin admitirse correcciones. Pueden verse dichos carruajes, de doce a tres de la tarde, en la casa núm. 4, de la calle Angel de Saverda. — 10-6

Se dan lecciones de flores artificiales y bordados, se hace alfombras de número 17, de dos a 5 de la tarde. — 10-2

OCASION.—Por ausentarse de esta población, se hace almoneda de varios muebles y efectos, en la calle Fernán Pérez de Oliva, 3. Horas de verlos de una a cinco. — 5-2

SE VENDE.—Una romana, dos pesados mostradores, dos máquinas; una de pizar carne; y otra para llenar embudidos, dos arcones, y varias mañeras usadas. Dirijirse a la calle San Fernando, 82. — 6-2

Se vende ó arrienda

Por temporadas ó años, una casa de recreo amueblada, muy cómoda y agua abundante, en sitio sano y alegre; á cien pasos de la estación de Alcolea; lindando con la carretera general de Madrid, á 10 kilómetros de Córdoba. Para precio y condiciones, Café de la Perla. — 38

M. NUEL BAENA GOMEZ

SILLERO Y GUARNICIONERO

PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO, en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903

Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, espuelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de jabonería; fábrica de jiquetas, ataharres y cinchas, y de hilados de cáñamo y abaca; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.

50 - MARTINEZ CAMPOS - 50

MONTORO (CORDOBA)

FERNANDO GUIJO

CIROJANO-BENTISTA

Se venden de número, entresuelo, esquina a la plaza de San Pablo, 10.